
Esercizio  

Una nave, partendo 
da un certo punto, 
procede verso est 
per tre chilometri, 



Successivamente, 
cambia rotta, 

procedendo verso 
sud per quattro 

chilometri. 



Si proceda come 
segue: 

1 . Disegnare un 
diagramma vettoriale 
che tenga conto della 

situazione fisica 
descritta. 



2. Calcolare il 
modulo del 

vettore 
spostamento 
complessivo. 
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Il triangolo formato 
dai tre vettori in 

figura è rettangolo, 
pertanto, possiamo 
applicare il teorema 

di Pitagora. 
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Notiamo che il 
modulo del 

vettore 
spostamento 

totale  



è minore della 
somma dei 

moduli dei due 
singoli 

spostamenti. 



Il percorso 
effettivamente 
compiuto dalla 
nave, è pari a 

 3 km + 4 km = 7 km 



Il modulo del 
vettore 

spostamento totale 
non coincide con 

l’effettivo percorso 
della nave. 



Lo spostamento, 
inteso come vettore, 
tiene conto soltanto 

della posizione 
iniziale e di quella 
finale della nave. 



La nave, partendo dalla 
posizione iniziale, 

potrebbe anche aver 
compiuto un percorso 

a zig – zag , per 
arrivare alla posizione 

finale. 



Tuttavia se la 
posizione iniziale e 
quella finale non 

cambiano, il vettore 
spostamento avrà lo 

stesso modulo. 
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Nella precedente 
figura sono disegnati 

due possibili 
spostamenti per 

arrivare dal punto A 
al punto B,  



Gli spostamenti 
possibili sono in 

realtà infiniti, 
tuttavia, il modulo 

del vettore 
spostamento rimarrà 

inalterato e  



dipenderà soltanto 
dalla posizione 

iniziale e da 
quella finale della 

nave. 


